

БОЛЬШЕВИСТСКАЯ СТАЛЬ

Орган Сталинского горкома ВКП(б) и городского Совета депутатов трудящихся

№ 46 (3841)

Среда, 7 марта 1945 года

ЦЕНА 20 КОП.

ПРИКАЗ

Командующему войсками 2-го Белорусского фронта
Маршалу Советского Союза РОКОССОВСКОМУ
Начальнику штаба фронта
Генерал-полковнику БОГОЛЮБОВУ

Войска 2-го БЕЛОРУССКОГО фронта, после двухдневной осады и упорных боев, завершили разгром окруженной группировки противника и сегодня, 6 марта, овладели городом и крепостью ГРУДЗЯНДЗ (ГРАУДЕНЦ)—мошным узлом обороны немцев на нижнем течении реки ВИСЛА.

В ходе боев за ГРУДЗЯНДЗ войска фронта взяли в плен более 5.000 немецких солдат и офицеров во главе с командантом крепости генерал-майором Фрикке и его штабом, а также захватили большое количество вооружения и военного имущества.

В боях за овладение городом и крепостью ГРУДЗЯНДЗ отличились войска генерал-полковника ФЕДУНИНСКОГО, генерал-лейтенанта КОКОРЕВА, генерал-майора ХАБАРОВА, генерал-майора РАХИМОВА, генерал-майора ЯКУШЕВА, полковника СОННИКОВА, полковника ГАЙФУДИНОВА; артиллеристы генерал-майора артиллерии КАЗАКОВА, генерал-майора артиллерии РОГОЗИНА, генерал-майора артиллерии ПЯДУСОВА, полковника БОНДАРЕВА, полковника ТУРОВЕРОВА, полковника СОЛОВЬЕВА, полковника БЕСПАЛОВА, подполковника БОНДАРЕНКО, полковника ГНИДИНА, полковника ДЕГТЯРЕНКО; танкисты полковника МИРОНОВИЧА, генерал-майора танковых войск КИСЕЛЕВА, полковника ИГОНИНА, подполковника ПАРШЕВА, майора ЖАБИНА; детски генерал-лейтенанта авиации ОСИПЕНКО, генерал-майора авиации

ГЕТЬМАНА, полковника ТИХОМИРОВА, полковника КАЛУГИНА, полковника СМОЛОВИКА, полковника ВУСС, полковника ДОДОНОВА, полковника ПОКАЕВОВА, полковника ВОЛКОВА, подполковника БЕРШАНСКОЙ; саперы полковника АЛЕКСАНДРОВА, полковника ВИЗИРОВА, полковника ШИТИКОВА, майора АБРАМОВИЧА, майора БАДБАСОВА, майора МОНАХОВА, майора ШУКЛИНА, подполковника СИТКОВА; связисты полковника БАХИЛИНА.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за овладение городом и крепостью ГРУДЗЯНДЗ, представить к присвоению наименования «ГРУДЗЯНДСКИХ» и к награждению орденами.

Сегодня, 6 марта, в 21 час столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует доблестным войскам 2-го БЕЛОРУССКОГО фронта, овладевшим городом и крепостью ГРУДЗЯНДЗ—двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ руководившим Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение ГРУДЗЯНДЗ.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

6 марта 1945 года.

№ 291.

(Принято по радио).

О Международном женском дне—8 марта

Постановление ЦК ВКП(б)

Международный женский день — 8 марта женщины Советского Союза отмечают в настоящем году в обстановке новых великих побед Красной Армии. Советские женщины изгнали немецких поработителей с нашей земли и ныне громят врага на территории Германии.

Советские женщины своим самоотверженным трудом помогают Красной Армии в завоевании исторических побед над немецко-фашистскими захватчиками. Славные дочери нашей Родины—работницы и колхозницы, инженеры и техники, агрономы и зоотехники, работницы науки и искусства, врачи и санитарки, работницы советских учреждений—в дни великой Отечественной войны отдали все свои силы и знания делу победы над врагом. Советские женщины, заменив на производстве своих мужей, отцов, сыновей и братьев, на деле доказали свою готовность и способность овладеть профессиями, которые издавна считались мужскими, и выносят основную тяжесть труда на фабриках и заводах, в колхозах и совхозах.

Советские женщины-работницы являются великой силой в нашей социалистической промышленности. На военных заводах, электростанциях, нефтяных промыслах, на железнодорожном и речном транспорте женщины и девушки проявляют доблесть и героизм в труде, обеспечивая Красную Армию все возрастающим количеством вооружения и боеприпасов.

Женщины-колхозницы являются главной силой в сельском хозяйстве. Красная Армия на всем протяжении войны не испытывает недостатка в продуктах питания, и в этом огромная заслуга колхозниц нашей страны. Своим героическим трудом миллионы женщин-колхозниц помогают снабжать фронт и тыл продовольствием, а промышленность сырьем.

Женщины освобожденных от врага районов с каждым днем увеличивают помощь своей освободительнице—Красной Армии, заботясь над восстановлением городов и сел, хозяйства и культурных учреждений, разрушенных немецкими захватчиками.

Советские женщины—женщины-матери вырастили доблестных воинов, прошедших боевой исторический путь от Сталинграда до подступов Берлина. Советское государство славит женщин-матерей, воспитавших своих сынов храбрыми и бесстрашными воинами. Учреждение звания «Мать-героиня», ордена «Материнская слава» и «Медаль материнства» еще выше подняло в СССР почетную роль матери. Женщины-матери охотно принимают подрастающее поколение в духе преданности Родине и любви к знанию и труду.

Десятки тысяч женщин взяли на воспитание детей, потерявших своих родителей во время войны, и окружили их материнской лаской. Неограниченную помощь оказывают советским женщинам в уходе за ранеными и выздоравливающими воинами Красной Армии. Тысячи женщин-доноров дают свою кровь для спасения жизни фронтовиков.

Советские женщины с честью выполняют свой долг перед Родиной, способствуют усилению военной и экономической мощи советского государства. Они оказались достойными спутницами и сыновей, мужей и братьев, отставших родную мать в плен от немецко-фашистских захватчиков.

На фронтах Отечественной войны другие советские женщины с оружием в руках героически сражаются с врагом. Средств связистов, снайперов, зенитчиков, летчиц, немало женщин-мастеров военного дела. Санитарки, медицинские сестры, врачи спасают жизни раненых бойцов и офицеров. Лучшие из них удостоены высокого звания Героя Советского Союза.

Трудовая и воинская доблесть советской женщины, ее мужество, боевой дух, умение мужественно преодолевать трудности войны имеют своим источником горячий советский патриотизм, глубокую преданность и верность советской Родине. В Отечественной войне советские женщины защищали свою родную власть, давшую им свободу, все политические

ческие права, возможности для творческого труда и счастливого материнства.

Менееккие захватчики хотели отнять у советских женщин свободную жизнь, превратить их в покорных и послушных рабынь. Красная Армия спасла народы Советского Союза от немецко-фашистского рабства. Славные советские патриотки плечом к плечу со своими мужьями, сыновьями и братьями отстаивали свободу и независимость своей социалистической Родины.

Для гитлеровского кровавого режима сочтены. Но на пути к полной победе Красной Армии и армиям наших союзников придется преодолевать еще ожесточенное сопротивление обреченного врага. От советских женщин, как и от всего советского народа, требуется новое напряжение всех сил.

ЦК ВКП(б) обязывает все партийные организации провести Международный женский день — 8 марта как массовую политическую кампанию, направленную на дальнейшее усиление помощи Красной Армии для скорейшего и окончательного разгрома гитлеровской Германии, на укрепление военной и экономической мощи Советского государства. Партийные организации обязаны развить всем трудящимся женщинам, что для окончательного разгрома врага каждая женщина и девушка нашей страны, как и весь советский народ, должны трудиться еще более упорно, изо дня в день увеличивая выпуск вооружения, боеприпасов и снаряжения для фронта, продовольствия для армии и страны, сырья для промышленности.

Партийные, советские, профсоюзные и комсомольские организации должны проявлять повседневную заботу о производственном обучении и политическом воспитании трудящихся женщин, выдвигать передовых женщин на руководящую работу в советские, хозяйственные и общественные организации. Необходимо всемерно уделить внимание к бытовым нуждам женщин, занятым в народном хозяйстве, окружать их заботой матерей постоянной заботой.

Женщины—работницы, инженеры и техники! Давайте Красной Армии все больше танков, самолетов, орудий, минометов, пулеметов, автоматов, боеприпасов!

Женщины—колхозницы, работницы МТС и совхозов, специалисты сельского хозяйства! Упорным трудом обеспечивайте успешное выполнение плана сельскохозяйственных работ на 1945 год — важнейшей военно-хозяйственной задачи! Давайте фронту и стране больше продовольствия и сырья!

Женщины—железнодорожницы! Самоотверженной и четкой работой на транспорте помогайте Красной Армии добывать врага!

Женщины—работницы науки и культуры, инженеры, агрономы и врачи, работницы советских учреждений! Двигайте вперед советскую науку, технику и культуру!

Женщины—работницы народного образования! Все силы, знания и опыт отдавайте делу просвещения!

Женщины—зенички, снайперы, летчицы, связисты! Настойчиво повышайте свое боевое мастерство, беспощадно уничтожайте немецких извергов!

Женщины—врачи, фельдшеры, медицинские сестры, санитарки! Самоотверженно боритесь за спасение жизни и возвращение в строй раненых советских воинов!

Советские женщины и девушки! В совершенстве овладейте производственными специальностями, неустанно повышайте производительность труда! Изучайте военное дело! Все силы на разгром врага, на дальнейший подъем народного хозяйства!

Привет женщинам свободных народов, борющимся против немецкого империализма! Все силы и боевую мощь Объединенных Наций на окончательный разгром гитлеровской Германии! Обеспечим прочный мир между народами всего мира!

Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической Партии (большевиков) приветствует всех трудящихся женщин Советского Союза в Международный женский день—8 марта и выражает твердую уверенность в том, что советские женщины новыми подвигами в тылу и на фронте приближат час нашей полной победы над врагом.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ ВСЕСОЮЗНОЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (большевиков).

Новая победа Красной Армии

Войска 1-го БЕЛОРУССКОГО фронта, ТРЕПОВ, ГРАЙФЕНБЕРГ, КАМИН, пунитамы обороны немцев в Западной Польше успешно наступление, 6 марта овладели городами БЕЛЬГАРД, ГОЛЬЦОВ, ПЛАТЕ — важными узлами коммуникаций и сильными опорными пунктами.

СОВЕТСКИЕ ПАТРИОТКИ, ВСЕ СИЛЫ НА ПОМОЩЬ ФРОНТУ!

Достоинная встреча праздника

Международный женский день 8-е марта молодые работницы завода имени Молотова встречают новыми производственными успехами.

Бригадир комсомольско-молодежной бригады т. Черемисина выполняет ежемесячно нормы на 220 процентов, сверловила т. Юриковская—на 163 процента. Хорошо работают также сверловицы тт. Батинцева и Скрипкина. Сварщица т. Макаруч сварила 50 метров шва при плаве 30 метров. Топ. Пашкевич дала 43 метра шва. Нагревательница т. Терентьева за 23 рабочих дня нагрела 15.691 заклепку. Токарь ремонтно-механического цеха т. Голубева, работающая на изготовлении инструментов, дает ежемесячно 200 процентов нормы.

Хорошая организация труда обеспечила успех

Настойчиво борясь за выполнение своих социалистических обязательств, коллектив огнеупорного цеха № 1 достиг в феврале высоких производственных показателей.

Образцы труда показал знаменитый участок, руководимый коммунистом тов. Ненин. Сверх задания выдало 72 тонны огнеупоров. Особенно напряженно боролся коллектив за повышение качества. Выход первого сорта составил 89 процентов против плановых 65, значительно снижен брак.

В марте знаменитки работают также не плохо. Задание пяти дней перевыполнено.

Продолжительное время отстававшее диасовое отделение в феврале вышло также в шеренгу передовых. Большое внимание здесь было уделено уходу за оборудованием. Благодаря этому простои его значительно сократились. Повысилась производительность.

Хорошая организация труда обеспечила успех. Сверх месячного задания коллектив дал 78 тонн дынаса.

Молодые запальщики

На шахте «Редково-южная» были организованы специальные курсы запальщиков. Молодые работницы тт. Копылова, Вахрушева, Зинкалова, Фискович и другие сдали испытания на «отлично». Выпускники премированы ценными подарками.

Запальщики дали слово приложить все усилия, чтобы в марте перевыполнить государственный план угледобычи и дать в фонд победы сверхплановый уголь.



КУЗНЕЦКИЙ МЕТАЛЛУРГИЧЕСКИЙ КОМБИНАТ. На снимке: фабрикант цеха вырубил тов. Т. Ермева. Начав свою трудовую деятельность с транспортного десанта, она выдвинулась на работу фабриканта. С порученным делом справляется по-стахановски.

Лицевой счет

СЕГОДНЯ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ЦЕХОВ И ПРЕДПРИЯТИЙ, В ЛИЦЕВОЙ СЧЕТ ТРУДОВЫХ ПОДВИГОВ ЗАНОСЯТСЯ СЛЕДУЮЩИЕ ТОВАРИЩИ:

65. САРАЕВА, Татьяна Андреевна—горный мастер участка № 8 шахты имени Орджоникидзе. Смена тов. Сараяевой систематически перевыполняет план угледобычи. В феврале месячное задание по смене выполнено на 105 процентов.

66. СЕРГЕЕВА, Анна Алексеевна—десятиклассница подпольного транспорта шахты имени Орджоникидзе. Смена тов. Сергеевой бесперебойно обеспечивает транспортом вывозку угля на-гора.

Фото Н. Иванова.

Передовые смены

Коллектив станции Новокузнецк-Пассажирская план погрузки в феврале выполнил на 102,2 процента. Хорошо работала смена тов. Якина. Этой смене присуждено первое место по станции. Коллективная бригада коммуниста т. Асташина выполнила план на 108 процентов. Хорошо показала себя смена тов. Никитченко, выполнявшая план погрузки угля на 103,7 процента.

Достоинную встречу Международному женскому дню 8-е марта готовят стреловичи поста № 3. Старшая стреловичка коммунистка тов. Старова Н. В. на транспорте работает 9 лет, активная участница социалистического соревнования. В феврале она дала 122,7 процента нормы. Стреловичи этого же поста тт. Неверова Мария и Ефремова Еважонка овладели своей специальностью во время войны. Сейчас они в числе лучших стахановцев станции, их показатели 110—120 процентов нормы.

Темп работы — стахановский

Настойчивая борьба развернулась еще раз в коллективе копровиков за овладение Крайним знаменем ВЛКСМ и Наркомчермета.

В марте копровики обязались выдать мартован сверх плана 1.500 тонн скрапа. Слова подкрепляются практическими делами.

Ведущее место в этой борьбе занимает участок, руководимый молодым коммунистом т. Дубровским. В первый день он добился рекордной производительности труда — 7400 тонн скрапа получили мартовичи.

На следующие сутки до начала работы все были уже на своих местах. Мастер т. Баранов обошел еще раз участок, проверил наличие металла, снабжение кислородом, исправность резаков.

Рапорт был коротким. Получив задание, каждый взял на себя встречные обязательства. Через несколько минут уже кипела работа. Бригадир тт. Мисюра и Петров внимательно следили за ходом дела. В тесном, дружеском контакте работники автогенной и машинисты скрапов. Благодаря этому, участок режик не испытывал недостатка в металле. Говорил скрап не залеживался. Машинисты электротранка тт. Чернова и Савина подвозили его прямо на вагоны. В соревнование копровиковступили и железнодорожники. Цех бесперебойно снабжал порошком. Вчерашний рекорд был перекрыт.

Хорошо работал участок т. Дубровского и последующие дни. За шесть дней марта мартовичи получили сверх плана 1.170 тонн скрапа.

Энтузиастки важнейшей стройки

Много знающих стахановок самоотверженно трудятся на строительстве Сталинской ТЭЦ. Большинство из них заменили на стройке ушедших на фронт мужей, братьев, отцов. За короткий срок они в совершенстве овладели профессиональными навыками бетонщиков, каменщиков. В дни подготовки к пуску второй очереди станции, стахановки показали подлинное образцы гвардейского труда.

35-градусный мороз не страшил монтажниц участка «Стальконструкция» т. Синицыну. Она вооружалась необходимыми инструментами, взбиралась на высоту 20—30 метров и работала над установкой дымовой трубы ТЭЦ. Труба была установлена в срок.

На работах, связанных с монтажом котла № 3 и турбины, хорошо работали молодые, хорошие бригады девушек-слесарей Кати Фоминой и Жени Пыльниковой. Бригадир тт. Фомина и Пыльникова пришли на стройку три года назад. Под руководством опытных мастеров «Сибнефромонтажа» они настолько овладели слесарным делом, что смогли возглавить бригады молодых работниц. Их бригады систематически выполняли нормы на 140—150 процентов.

Слесарь Маруся Паршина

овладела второй специальностью газосварщицы и теперь выполняет задания в среднем на 175 проц.

Монтаж электрооборудования ТЭЦ—весьма сложная и кропотливая работа. Ее успешно выполняли молодые стахановки участка «Сибнефромонтажа» коммунистка тов. Брюханова, каменщица тт. Якуц и Кордубайлова, монтеры по освещению тт. Шух, Фашенко и Резник. Все они ежедневно давали по две-три нормы. Слаженно тетро работала на постройке путей заводоудаления бригада путеукладчиц «Сибспецстрой» под руководством тов. Святой. Производительность труда бригады — 160 процентов.

Много стахановок выросло за годы стройки в строительном управлении ТЭЦ. Имена бригадиров бетонщиц и каменщиц тт. Ионичевой, Веселовой и Киселевой известны всему коллективу, как имена энтузиасток строительства.

Стахановки стройки и монтажницы Сталинской ТЭЦ, вторая очередь которой на-днях даст промышленный ток, самоотверженным трудом помогают родной Красной Армии в борьбе за свободу и независимость нашей Родины.

Коллективный корреспондент редакция многотиражки «На стройке».

От Советского Информбюро

Оперативная сводка за 5 марта

В течение 5 марта юго-западнее Кенигсберга наши войска, в результате наступательных боев, овладели населенными пунктами КОРШЕЛЬКЕН, КУМГАРБЕН, БЕНКЕНВАЛЬДЕ, ШТРАУБЕН, ХИРШФЕЛЬД.

Южнее и юго-западнее ДАНИГА наши войска с боями заняли населенные пункты ВИЗЕНВАЛЬД, ЛЮБОВИХ, ШТУДЗЕНИЦ, ГУРКИ, ЛЕСНО, КРУШИН, ЛИПНИЦ, ОРДИСКОВО.

В ПОМЕРАНИИ, северо-восточнее и южнее города КЕЗЛИН, наши войска, продолжая наступление, с боями заняли более 80 населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты ВИЗЕНТАЛЬ, ДАМЕРОВ, ДУХЕН, ЛАТЦИГ, НЕДЛИН, ГРОСС ТИХОВ, ГРОСС КРЕССИН.

Войска 1-го БЕЛОРУССКОГО фронта, продолжая наступление, 5 марта овладели городами ШТАРГАРД, НАУГАРД, ПОЛЬЦИН—важными узлами коммуникаций и мощными опорными пунктами обороны немцев на ШТЕТТИНСКОМ направлении, а также с боями заняли более 150 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты КЛОТЦЕН, КОЛЛАТЦ, НОВБУРОВ, ТЕШЕНДОРФ, БРЕЗЕН, ЗИММАТЦИГ.

На территории ЧЕХОСЛОВАКИИ, западнее города ЛУЧЕНЕЦ, наши войска, наступая в полосу Карпат, с боями овладели населенными пунктами ПЛЕШОВЦЕ, БЗОВСКА ЛОТКА, КРУГИНА, АНЛОД, ИЛИЯ, ВИССКА, РУДНО НА ГРОН.

На других участках фронта—поиски разведчиков и в ряде пунктов бои местного значения.

За 4 марта на всех фронтах подбито и уничтожено 70 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 15 самолетов противника.

В Восточной Пруссии юго-западнее Кенигсберга части Н-ского соединения, сложив упорное сопротивление противника, в ночном бою овладели сильно укрепленным опорным пунктом Коршелькен. Немцы, пытаясь восстановить положение, предприняли 11 контратак, но были отбиты. Другие наши части, преодолев минные поля, стремительной атакой выбили гитлеровцев из населенного пункта Штраубен, входящегося на 11 километрах юго-восточнее города Браунсберг. Захватено у противника 8 орудий, 40 пулеметов и другие трофеи. Взято в плен более 250 немцев.

Наша авиация наносила бомбо-штурмовые удары по боевым порядкам и тылам восточно-прусской группировки противника. В воздушных боях советские летчики сбили 5 немецких самолетов.

Южнее и юго-западнее Данига наши войска с боями продвигались вперед. Части Н-го соединения заняли несколько населенных пунктов, в том числе крупный опорный пункт противника Любихов. Севернее города Хойнице наши войска вели бои в трудных условиях лесисто-озерной местности. Немцы, опираясь на полевые укрепления, построенные между озерами, пытались задержать советские части. Советская обходные маневры, наши бойцы ликвидировали вражеские укрепления и настойчиво продвигались вперед. Занят населенный пункт Липниц, находящийся в 19 километрах к югу от города Бютов. Отступая под ударами советских войск, противник несет тяжелые потери в живой силе и технике. За день боев уничтожено до 2.000 немецких солдат и офицеров. Захвачено 25 орудий и другие трофеи.

Войска 1-го Белорусского фронта продолжали успешное наступление. Советские пехотинцы, танкисты и кавалеристы, поддерживаемые артиллерией и авиацией, нанесли противнику стремительные удары. Многие немецкие соединения разобиты и уничтожаются по частям. Советские кавалеристы в результате атаки овладели городом Польши—важным узлом шоссе-сеиных и железных дорог.

Другие наши части выбили немцев из сильно укрепленного опорного пункта обороны—города Наугард. Ожесточенные бои происходили за город Штаргард. Немцы придали огромное значение этому городу, являющемуся важным узлом коммуникаций и мощным опорным пунктом обороны на подступах к Штеттину. Противник спешно перебросил в район Штаргарда свежие части и предпринял ряд яростных контратак. Отбив вражеские контратаки, советские войска продвинулись вдоль озера Мадю-Зее. Немецкий гарнизон Штаргарда очутился перед угрозой окружения. Наши танкисты и пехотинцы пошли на штурм и в результате ожесточенных уличных схваток овладели городом Штаргард—узлом 5 железных и многих шоссеиных дорог. Немцы потеряли только убитыми свыше 4.000 солдат и офицеров. Уничтожено 35 танков и самоходных орудий, 17 бронетранспортеров и другая техника противника. Иными частями захвачено много трофеев, в том числе крупные склады боеприпасов и военного имущества.

В Чехословакии, западнее города Лученец, наши войска вели наступательные бои. Продвигаясь по скатам горных высот, советские части обошли с северо-запада и юго-запада крупный опорный пункт обороны немцев—Плешовце. Ударами с трех сторон наши войска разгромили вражеский гарнизон и заняли Плешовце. Части 8 немецкой легкой пехотной дивизии понесли большие потери и в беспорядке отступили за реку Крупица. Наши бойцы захватили два танка, самоходное орудие и 4 склада боеприпасов. На другом участке занята железнодорожная станция и крупный населенный пункт Крупица. Советские подразделения штурмом овладели горой Ситно, господствующей над районом боев, и вышли на ближайшие подступы к городу Банска Штьяница.

Корабли Краснознаменного Балтийского флота потопили в южной части Балтийского моря транспорт противника водозмещением в 5.000 тонн.

